

1.2万盆洛阳牡丹故宫绽放,186件(套)故宫珍藏牡丹题材文物集中亮相

## 洛阳联手故宫,牡丹与“牡丹”交相辉映

洛阳牡丹在故宫内绽放,游客纷纷驻足观赏、拍照留念



□记者 李燕锋/文 张怡熙/图

洛阳牡丹盛开的最美时节,故宫博物院也飘起牡丹香。昨日,由洛阳市政府联合故宫博物院等单位举行的“天下无双品 人间第一花——洛阳牡丹与故宫博物院珍藏牡丹题材文物联展”在故宫博物院开展,这也是故宫首次举行以花卉为主题的展览。

### 1 4月花开时,洛阳牡丹与故宫“牡丹”邂逅

昨日的故宫,在1.2万盆洛阳牡丹的装点下显得格外美丽。

8时30分,在故宫博物院慈宁宫、慈宁宫花园、寿康宫、乾清门广场等内宫外苑,一盆盆或含羞、或绽放的牡丹争奇斗艳,来自洛阳的园艺师们正忙着进行最后的调整,让远道而来的洛阳牡丹以最佳的姿态呈现在中外游客面前。

9时30分,故宫博物院院长单霁翔宣布,“天下无双品 人间第一花——洛阳牡丹与故宫博物院珍藏牡丹题材文物联展”正式开幕,现场嘉宾及游客纷纷围着各色牡丹合影留念。

“牡丹进皇宫古已有之。早在隋代,牡丹就作为观赏植物进入宫苑;盛唐以后,观赏牡丹蔚然成风。”单霁翔说,历史上皇宫种植牡丹都是供皇室欣赏的,老百姓是见不到的。现在故宫面向大众开放,举行牡丹展也是为了更好地满足游客的观赏需求。

除了绽放的洛阳牡丹,昨日的故宫还有许多“牡丹”集中亮相。它们或“绽放”在纸上,或“绽放”在丝锦、瓷器、玉器上,丰富的题材和别样的展示方式,让观众大呼过瘾。

单霁翔介绍,为了配合洛阳牡丹进故宫,故宫方面从馆藏的诸多文物中精选了186件(套)牡丹题材文物联袂展出。“这是故宫博物院首次举行以花卉为主题的展览,是一次全新尝试,我们也希望通过这一特殊方式,让中华牡丹文化传遍世界各地。”单霁翔说。

### 2 洛阳精选牡丹国色天香,故宫拿出珍品独具匠心

此次展览由市文物局、园林局等多个部门联合组织,共展出60个牡丹品种,涵盖9大色系12个花型,包括皇冠、绿幕、黑海撒金、白雪塔等珍稀品种。今年3月底,园林部门就开始在全市的牡丹园中挑选精品,选苗、起苗,精心培育。

为了保证在运输过程中牡丹的花期不受影响,园林部门还租借了30辆能调控温度的冷藏车。“牡丹运到北京后,都穿着保证花期的‘黄马褂’。”市园林局有关负责人介绍。记者在现场看到,经过修饰的洛阳牡丹或整齐、或错落有致地摆放在亭前、园内或花架上,美得让人心动。

洛阳送来了精心挑选的牡丹,故宫拿出了珍藏多年的珍

品。在故宫的斋宫,游客们被清雅的宫廷牡丹画、艳丽的丝织锦缎深深吸引。在延禧宫,牡丹纹盘、牡丹盆景、牡丹纹香炉、牡丹纹屏风、牡丹花瓶……千姿百态的牡丹呈现在形态各异的器物上,更是让人眼花缭乱。

故宫博物院负责布展的工作人员介绍,此次故宫挑选的186件(套)牡丹题材的文物,有一半为首次面向公众展出。为了突出主题,他们专选以牡丹或牡丹与祥瑞、灵兽、佳卉组合装饰的文物,兼顾物品类、材质的多样性和工艺的代表性,在文物的陈设上也突破了以往的布展思路,不再受工艺类别、材质、年代、官造、民造等方面的限制。



珐琅彩雏鸡牡丹图碗



画珐琅折枝牡丹纹荷包式鼻烟壶

### 3 洛阳和故宫,未来合作会更多

“故宫洛阳牡丹展,是故宫和洛阳合作的第一步,未来将有更多、更丰富的合作形式。”单霁翔表示,洛阳是古都,近年来在大遗址保护上取得了突出成绩,下一步,故宫和洛阳将加强联系,包括从文物修复、人才培养等多方面展开合作。

此外,单霁翔还在开幕式现场亲自替洛阳作起了城市宣传广告,“北京的中轴线的长7.8公里,而洛阳也正在隋唐洛阳城6公里的中轴线上作遗产保护,在整个中国,没有一个城市能在最繁华的区域拥有如此大的遗产区,未来的洛阳将更加美丽,欢迎大家到洛阳去”。

据了解,故宫洛阳牡丹展4月17日结束,故宫博物院牡丹题材文物展6月12日结束。



### 河洛大鼓专场演出 邀您感受百年鼓韵

□记者 潘立阁

“东有虎牢西函谷,背邙面颍气势壮。东南中岳北黄河,伊洛瀍涧秀水漾……”从出现以来,河洛大鼓就与生它养它的这片沃土相依相偎。明日14时30分,在西工区周王城广场举行的“河洛欢歌·广场文化狂欢月”活动将举办河洛大鼓专场演出。

市非遗中心相关负责人介绍,河洛大鼓起源于清末民初,由洛阳琴书演变而来,主要讲述历史故事、家言小说,曾经在河洛大地风靡一时,2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

此次演出,市非遗中心将邀请非遗代表性传承人,向市民、游客展示河洛大鼓的独特魅力,精彩不容错过。

其他活动:

- 河洛文化民俗庙会  
时间:13日  
地点:洛阳民俗博物馆  
看点:现场将有大里王狮舞《双狮攀桌》、大型宫廷乐舞《武皇出巡》等精彩演出,市民、游客可以免费体验十六挂转秋等项目。
- 河洛欢歌·广场文化狂欢月  
时间:14日9时30分  
地点:西工区周王城广场  
看点:现场将进行河南省“群星奖”获奖节目专场演出,省“群星奖”是我省群众艺术的最高奖,一系列精彩的舞蹈、独唱、戏曲等精彩节目等您赏。
- 百姓舞台  
时间:14日11时  
地点:西工区周王城广场  
看点:涧西区群众将带来舞蹈《欢聚一堂》《美丽中国》《张灯结彩》等精彩节目。

绘制 宁琦